

# “三项新机制”提升基层治理效能

## 全省公安机关推行社会面协同管控新机制暨深化“警地融合”推进“警民融合”白城现场会召开

本报讯(记者刘巍)日前,全省公安机关推行社会面协同管控新机制暨深化“警地融合”推进“警民融合”白城现场会召开。副省长、公安厅厅长贺志亮出席会议,并就全面推行“三项新机制”,不断提升公安机关基层社会治理能力水平作出部署。

会议要求,要全面推行“警地融合”新机制。将工作重心由建转用、推动建用结合,切实用好融合警力,建好警务阵地,抓好机制运行。要全面推行“警民融合”新机制。强化警民联防联治,加快推动领导干部联系社区全覆盖、民警兼任学校法治副校长和辅导员全覆盖、“九小场

所”消防安全培训全覆盖。畅通警民联系渠道,建立常态走访群众制度,持续开展“百万警进千万家”活动,深化便民利企网上服务,有效解决群众办事难题。要全面推行社会面协同管控新机制。强化警种协同,突出多警种合成巡防,在城区准确划定“1、3、5”分钟处置圈,科学布建巡

防阵地,最大限度把警力摆在街面、沉在一线,确保遇有重大突发事件快速响应。强化部门协同,科学合理分流非警务求助,快速有效处置突发警情。突出跨部门联动治理,及时发现相关行业领域问题隐患,推动落实部门监管责任、行业主管责任、单位主体责任。

# 长春市第一届运动会开幕

本报9月5日讯(记者张政 张宽 罗天初 付林楠)以“同享市运精彩 共创长春未来”为主题的长春市第一届运动会今晚在长春奥林匹克公园体育场开幕。

长春市委副书记、市长王子联宣布长春市第一届运动会开幕。

长春市运动会由长春市人民政府主办,是长春市举办的规模最大、跨度最长、范围最广、队数最多、水平最高的一次全市综合性体育赛事,今后将每年举办一届。开幕式上,来自长春市17个县区以及社会各界的23支代表队组成长方阵,迈着自信的步伐走进会场。

本届运动会共设置了青少年组、社会组、高校组、技工组、职工组、市直机关职工组和残疾人组7个组别,实现了时间、人群、年龄、行业、项目五个“全覆盖”。其中,青少年组比赛包括冬季项目和夏季项目,17个县(市)区、开发区全部选派运动员参加了各项项目的比赛,共产生金牌690枚、银牌1878枚,共有137人次超过了吉林省青少年锦标赛纪录。社会组比赛共设置了16个竞赛项目,截至目前,已经结束了13个项目的比赛,篮球、太极拳、桥牌3个项目的比赛将在开幕式期间举行。

金秋送爽,夜空璀璨。长春市第一届运动会9月5日晚在长春奥林匹克公园体育场拉开帷幕。开幕式上,伴着《运动员进行曲》的激昂旋律,来自长春市17个县区以及社会各界的23支代表队组成长方阵进入会场,共赴这场丰收时节的长春体育之约。

此刻,体育场内灯光绚丽,洋溢着属于长春体育的热情。体育,无时无刻不在为长春这座城市的发展赋能,体育精神与长春“宽容大气、自强不息”的城市精神相互交融。

今晚,赵伟昌、周洋、齐广璞、孙军、冯凯、袁野等许多长春的体育名将也将来到现场,为长春市第一届运动会助阵。

数千名长春市中小学生、企事业单位以及各界群众代表献上了一场精彩的文体演出。演出分为《鼓振春城》《时代盛放》《筑梦远航》三个篇章。

富有科技感的无人机表演拉开了演出序幕,夜空中耀眼的无人机编队不断变幻着文字和图案,展现出长春市打造全省创新引领主导区、先进制造主引擎、现代农业主战场、新兴消费主力军、改革开放主窗口、人才集聚主阵地的发​​展理念。

## 同享市运精彩 共创长春未来

### ——长春市第一届运动会开幕式侧记

本报记者 张政 张宽 罗天初 付林楠

筑同心,鼓振春城。鼓点震撼,乐声磅礴,《鼓振春城》敲响了文艺展演的第一篇章,大鼓与小鼓形成的鼓阵与地面能量彼此贴合,与之呼应的是长春体育事业蓬勃向上的动力,也如这般“鼓”舞人心。铿锵的鼓点,恰如新时代新征程中长春坚实有力的脚步。

向阳生,时代盛放。在文艺展演第二篇章中,由长春市太极拳协会从全市12万名习练者中选派的中老年表演队,带来了太极拳表演《知行合一》,伴着悠扬的音乐,场上表演者们一招一式刚柔相济,快慢相间,拳法优美流畅,充满了舞蹈的轻柔与武术的阳刚,饱含浓厚的生活气息,展现出人们追求和谐、健康向上的思想境界,彰显了我国优秀传统文化的魅力。

逐光行,筑梦远航。进入文艺展演第三篇章,小提琴家张少博携长春百名琴童共同奏响《龙的传人》,寓意长春朝气蓬勃。由长春汽车经济技术开发区实验学校的学生们带来的团体扇子操表演《我和我的祖国》,他们用舞蹈绽放着青春的活力,长歌不休,意气风发,每一次悄然绽放的声响,每一次图案数字的更迭,都是少年跃动的激情。

在开幕式上,记者见到了我国首次参加冬奥会旗手、我国速度滑冰首名琴童共同奏响《龙的传人》,寓意长春朝气蓬勃。由长春汽车经济技术开发区实验学校的学生们带来的团体扇子操表演《我和我的祖国》,他们用舞蹈绽放着青春的活力,长歌不休,意气风发,每一次悄然绽放的声响,每一次图案数字的更迭,都是少年跃动的激情。

在观众席上,王女士和爱人带着5岁的孩子全程观看了开幕式,她兴奋地对记者说:“我和爱人今晚带着孩子来观看开幕式表演,内心无比激动。丈夫之前参加了市运会职工组的比赛,虽然未取得名次,但体会到了运动员的责任感和拼搏进取精神。带上孩子也是想让孩子对体育有一个全新的认知,希望孩子在成长的过程中多接触体育项目,在锻炼身体时也能感受到体育的魅力。”

## 2023年省直机关职工系列体育比赛开赛

本报讯(记者李坤婧)为引领省直机关当好排头兵,作好“领头雁”,站好“第一方阵”,激励省直机关广大干部职工昂扬向上、锐意进取的精神斗志,为在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破贡献力量,近日,由省直机关工委举办的2023年省直机关职工系列体育比赛陆续开赛。

9月4日,省直机关职工羽毛球、篮球、乒乓球比赛在长春拉开帷幕。系列比赛得到省直机关广大干部职工积极响应,踊跃报名,积极参赛,共有129个单位3513名运动员参加三项赛事中的19个项目比赛,他们将上演一场场激情四射、精彩纷呈的对决,充分展示敢打敢拼、顽强拼搏的竞技风貌。

# 勇闯科技“无人区” 厚植黑土育桃李

## ——记全国高校黄大年式教师团队、吉林大学仿生科学与农业工程教师团队

本报记者 李开宇

作为黄大年生前学习生活奋斗过的地方,“心有大我,至诚报国”的黄大年精神早已在吉林大学落地生根,传承发扬黄大年精神接续奋斗是每个吉大人的初心和使命,日前入选教育部第三批“全国高校黄大年式教师团队”的吉林大学“仿生科学与农业工程教师团队”便是其中的楷模典范。

这是一支由32名主要成员组成的科研团队,成立几十年来,在中国工程院院士陈秉聪、中国科学院院士任露泉两代院士的引领下,团队始终牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,逐步形成了“勇于探索、敢于创新、追求卓越、追寻自然”的团队文化,构建了“仿生与农机交叉融合、课程思政与三全育人

齐头并进、名师与团队教学相长”的教育教学模式。团队先后入选教育部首批课程思政教学团队、吉林省优秀教学团队。

多年来,瞄准国家重大战略需求、聚焦重要领域“卡脖子”难题,敢为人先勇闯科技“无人区”,始终是团队矢志不渝的追求。

面对仿生学研究缺乏系统性理论指导的重大挑战,团队在国际上首创提出了半步行理论、地面机械仿生脱附减阻理论和耦合仿生理论,填补了国际仿生领域相关理论研究的空白;作为重要力量深度参与了“嫦娥探月”和“天问探火”等国家深空探测重大工程,解决了星壤参数缺失、样品不足、地貌不清等关键技术难题,填补了我

国航天领域星壤研发的空白;聚焦世界机器人前沿领域,原创性提出了仿生拉压体机器人理论与技术,解决了人形机器人运动能耗高、人机接触安全性差的国际难题;研发了适用于仿生增材制造的系列材料、技术与装备……

由于科研成就斐然,团队入选国家自然科学基金委创新研究群体和科技部重点领域科技创新团队,研究成果获国家技术发明二等奖3项、省部级一等奖16项,吉林省专利金奖1项、优秀奖1项……累累硕果中饱含着团队成员的不懈努力和辛勤汗水。“自团队成立以来,两代院士淡泊名利、甘为人梯的高尚情操始终感染激励着团队中的每一个人,大家互相帮助,

相互配合,不断创新,服务国家重大战略需求是我们共同的奋斗目标。”在团队负责人韩志武教授看来,成绩的取得是学科带头人、两代院士的引领和团队成员共同努力的结果。

树高千丈,系于根深。多年来,团队依托吉林大学仿生学科的教育部重点实验室、国家地方联合工程实验室、国际科技合作基地、高等学校学科创新引智基地的平台优势,校地共建了吉林大学威海仿生研究院、威海技术转移中心,形成了“产-学-研-检-用”互为推动的研究体系,构建了从高校设计开发到企业转化应用的闭环创新生态系统,培养了100余名博士生、300余名硕士生,为

# 心有大我 甘于奉献

## ——记“吉林好人·最美教师暨黄大年式好老师”吉林大学教授刘财

本报记者 李文瑛

“我出生在东北农村,在党和国家的培养下,不仅成了一名大学教师,还获得了多项省部级科技进步奖。我很荣幸获评‘最美教师’,未来将继续努力,把科研做好,为党育人,为国育才。”见到吉林大学地球探测科学与技术学院刘财教授时,他正在参加“吉林好人·最美教师暨黄大年式好老师”发布活动的彩排,已届耳顺之年的他一身西装,自信满满。

1982年,刘财毕业于长春地质学院后留校任教。工作后,他一刻没有停止前进的脚步,潜心学术研究,公开发表学术论文347篇,出版教材与学术专著8部,曾获国家教学成果二等奖1项、省部级科技进步奖一等奖4项、吉

林省优秀教学成果一等奖3项。

多年来,刘财从事地球物理专业的教学和科研工作,俗称给地球做“CT”。针对东北地区油气资源勘探开发,他提出了“油气资源多源勘探理论”,开发了多项地震资料的高质量处理技术。尽管科研和行政工作繁忙,但他仍坚持每天早上6点上班,每周给学生上课,在多年的教育教学工作中,摸索形成了独特的治学

之道。他认为,老师应该是具有感染力的引领者,要从“研、严、妍三个维度培养高质量人才”。研,是指要研究教学,做好教学;严,是要求教师做到严格管理,严谨施教,严肃学习;而妍,则是鼓励学生释放个性,百花齐放。

刘财坚持自己的育才标准,秉承“没有教不好的学生,只有不会教的老师”教学理念,培养出的优秀毕业生已遍布全国各地,多名

## 吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

# 躬耕教坛 强国有我

## 全国优秀特岗教师巡回报告会在长春举行

本报9月5日讯(记者李文瑛)今天,“躬耕教坛,强国有我”全国优秀特岗教师巡回报告会在东北师范大学举办。全省65所高校和48个“特岗计划”设岗县分别组织师生代表和特岗教师通过网络平台收看。

会上,来自湖南省益阳市安化县南金乡将

军完小学的庞晓晓、重庆市黔江区阿蓬江镇中心学校的杨渊、宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区柳泉乡买河小学的李军鹏、甘肃省兰州市永登县民乐乡玉泉小学的张泽旭、河北省邢台市威县常庄学区的李亚波、安徽省亳州市利辛县汝集学区的董胜楠6位巡回报告团的优秀特

岗教师,用自己的亲身经历讲述了扎根中西部地区农村学校,为孩子们送去知识、希望和梦想的故事。

“6位老师扎根基层,辛勤付出、无私奉献的精神让我感动,我将不断丰富自己的理论知识,为将来在基层学校教书育人打下坚

# 长春市汽车产业集群产教联合体入围首批国家级市域产教联合体

本报讯(记者李文瑛)日前,记者从教育部网站获悉,根据《教育部办公厅关于开展市域产教联合体建设的通知》有关要求,经各地申报、专家评审、部内复核,首批择优确定28家国家级市域产教联合体,我省长春市汽车产业

集群产教联合体成功入围,成为我省唯一一家入围单位。

长春市汽车产业集群产教联合体突破了传统点对点点对面的校企合作范畴,推动高等教育、职业教育与汽车产业实现更大

范围、更全方位和更直接更紧密的融合发展、联动发展、一体发展,为长春汽车产业集群高质量发展注入新动能、塑造新优势,也为“办好人民满意的教育”构建新生态、创造新舞台。

# 全力守护人民群众生命财产安全

## 全省公安机关“打侵财、防电诈、保民安”专项行动新闻发布会召开

本报9月5日讯(记者刘巍)记者今天从省政府召开的新闻发布会获悉,“打侵财、防电诈、保民安”专项行动开展以来,全省共破获刑事案件26683起,抓获犯罪嫌疑人40950人,破获督办案件16起,破获省督案件28起,抓获省督逃犯22人。

在打击传统侵财犯罪方面,全省公安机关坚持“小案快侦、抢案必破、盗案多破、有赃即追”工作原则,把破“小案”作为解决群众急难愁盼问题的突破口和着力点,加大侦查打击和追赃挽损力度。专项行动期间,全省破获“两抢一盗”案件3176起,抓获犯罪嫌疑人2682名,挽回

经济损失4259万元,破案数、起诉数、重刑数、挽损数同比分别提升2.7%、0.23%、3.5%、178%,实现“四提升”的工作目标。同时,破获民生领域侵权案件399起,抓获犯罪嫌疑人1824名。

在防范打击电信网络诈骗犯罪方面,不断扩大反诈宣传教育覆盖面,最大限度预防和减少人民群众经济损失。省公安厅联合省教育厅组织开展全省教育系统防范电信网络诈骗专项行动暨“护航青春·共建反诈校园”主题宣传活动,向全省69所高校、150余所中职院校教职工、学生共90余万人宣传反诈知识。专项行动期间,全省共破获电信网络诈骗犯

案件2835起,抓获犯罪嫌疑人9587名,累计退还群众被骗资金5045.38万元,同比分别增长14.27%、12.87%、215.3%。

在保障人民群众安宁方面,全省公安机关始终坚持“命案必破”不动摇。专项行动期间,全省命案现案发案同比下降7.45%、破案率保持100%,侦破命案积案121起、同比增长146.94%。同时,积极发挥反拐联席会议统筹协调作用,建立完善预防、打击、救助、安置一体化反拐工作机制,在全省设立92个免费便民采血点,面向社会征集走失被拐儿童线索,最大限度扩大线索来源。严格执行“一长三包”责任制,

集中力量开展打击组织智力障碍、聋哑残疾人沿街乞讨、扰乱社会秩序等违法犯罪活动,破获了一批涉拐积案,查找了一批失踪被拐儿童。

此外,在缉捕逃犯工作方面,严格落实破案追逃工作机制和逃犯缉捕责任,扎实开展逃犯信息研判等各项工作,综合运用信息战、科技战、合成战等战法,实行省市县三级捆绑作战,推动缉捕逃犯工作取得新突破。专项行动期间,全省共抓获历年在逃人员1207名,同比增长111.3%,其中抓获潜逃30年以上命案逃犯7人、20年以上逃犯30人、10年以上逃犯24人。

在扫黑除恶工作中,全省公安机关充分发挥打击黑恶犯罪主力军作用,全力推动常态化扫黑除恶斗争向更深层次、更广领域延伸拓展。今年以来,新侦办恶势力犯罪集团案件16起、恶势力团伙案件4起,共抓获犯罪嫌疑人209名,刑拘151人,破获相关案件87起,有效挤压了黑恶犯罪生存空间,推动全省社会治安环境持续向好。